

COLABORACIÓN

De Madrid

Más allá de la guerra

Los españoles desean permanecer neutrales en la guerra horrible que devasta a Europa. Es la unanimidad de opiniones que obedece a las mismas causas. Unos desean la neutralidad por que están convencidos de que carecemos de preparación para intervenir en un conflicto armado; otros, por repugnancia a la guerra misma; y otros, porque saben muy bien que, de tener, España no colaboraría en auxilio de los beligerantes predilectos; y otros en fin, porque creen que debemos responder con nuestra indiferencia a la indiferencia con que nos trató Europa en la campaña hispano-yankee. ¿Cómo si esa indiferencia no nos la hubiésemos merecido nosotros por nuestras culpas, y cómo si nos fuera dable, a voluntad, permanecer indiferentes en esta gran tragedia de pueblos y civilizaciones! ¿Quién lo duda! El señor Dato es un ítem de mucha suerte. Pero esa solución de la neutralidad es un recurso de momento o una solución provisoria de lo que ocurrirá tal vez mañana concluida la guerra? España o gran parte de España, se ha declarado a favor de la neutralidad. ¿Pero de qué neutralidad? Porque hay muchos modos de permanecer apartados de la lucha. Hasta hoy el jefe del gobierno se ha limitado a mantenerse neutral a secas. Parece preocuparle poco o estar seguro de las contingencias que puede correr España al firmarse la paz. Es inútil preguntarle si en ese instante supremo correrán mayor peligro las naciones que se han limitado a lavarse las manos o las que se han preocupado de su futura posición política en el mapa de Europa.

La neutralidad sin nada que la adorne y condicione es una ilusión muy natural de los pueblos perezosos e inconscientes. Así lo ha demostrado en una conferencia muy interesante, dada hace pocos días en el Ateneo el señor Biorrieta, catedrático de Derecho Político de la Universidad de Salamanca. El señor Dato sabe muy bien que la neutralidad actual de España no es, precisamente, la neutralidad perfecta que él proclama desde el banco azul. ¿Acaso ignora algún día la solución súbita que la guerra vino a dar al paro forzoso que amenazaba a la industria de Cataluña? ¿Cómo y por qué cesaron de pronto los conatos de manifestación intentados diariamente, al anochecer, por los obreros en varios sitios céntricos de Barcelona? ¿Y el ocurrido en aguas de Canarias y de Río de Oro?

«La guerra comenzará para España, una vez firmada la paz». La frase se ha repetido en el Congreso y en los periódicos. Y quien sabe si hay en ella menos pesimismo del que muchos imaginan! Las consecuencias de la guerra por lo menos. Los capitales extranjeros que antes inmigraban a España, se retraerán durante mucho tiempo invertidos en el restablecimiento del crédito y en la reconstrucción de la riqueza de los países arrasados por la campaña.

La ausencia de los capitales extranjeros representa para nosotros una gran ventaja si la guerra presente despertara nuestro instinto de vivir. Sin la competencia de las formidables compañías extranjeras, los capitales de España renunciarían a los beneficios del sacrosanto cupón, y se aventurarían en mil empresas y trabajos que están a punto de realizarse. No vamos camino de ello, sin embargo. Tras de los capitales extranjeros, y a la que creencia de un interés mayor y menos arriesgado, emigrará el dinero de España. Qué sucederá entonces?

No basta que nos obstinemos en permanecer en una posición política determinada. Esa posición no depende sólo de nuestra voluntad. Dependerá principalmente de la futura política mediterránea. La guerra transformará el equilibrio de las grandes potencias. Es casi segura la desaparición de la Turquía europea; y muy probable la formación de una alianza de Inglaterra, Francia, Italia, Grecia y algunas naciones balcánicas. Desaparecerá Turquía, y en su lugar las naciones que vivieron bajo la amenaza de ésta, España quedará en el Mediterráneo como el pueblo más débil, y por lo tanto más expuesto a las ambiciones de los demás.

Miguel SARMIENTO

COLABORACIÓN

Rasgos y rasguños

III El curandero

La ciencia médica es importantísima bajo cualquier punto de vista que se la examine. Lo es, en manera principal, en cuanto a los fines altamente humanos y altruistas que la integran: la curación de las enfermedades de una manera lógica y racional, al revés del curanderismo en que la razón y la lógica no aparecen por parte alguna; y lo es también en cuanto a los progresos que opera a diario en sus aspectos médico, propiamente dicho, y quirúrgico.

Y que esa ciencia es altamente humana y altruista, está en la conciencia de todos. En efecto, el médico es un verdadero apóstol de su profesión cuando no una víctima del amor al prójimo. Lo demostraremos empezando por preguntar: ¿Puede apreciar alguien, que no sea el propio facultativo, la intensidad de la labor que desarrolla a la cabecera del enfermo? De ningún modo. Lo que vemos, lo que constantemente estamos presenciando cuando ocurre un caso de esos, es que reconoce al enfermo (pulsación, percusión y auscultación), que indaga antecedentes personales y familiares, como es natural, al objeto de diagnosticar la dolencia con acierto. Empero estos actos, si bien derivados de una exigencia profesional, no pueden aglutinarse ni diferenciar por sí esta meritoria labor a que nos referimos; o dicho en otros términos: no pueden cualificarla con exactitud, porque el momento psicológico para efectuarlo, en orden a su desenvolvimiento funcional, es otro que no apreciamos: el que hace relación al estudio sintético que realiza en su domicilio de la enfermedad de cuya curación se trata. Esta segunda parte, complementaria de la anterior, no se aprecia no puede apreciarse en su justo valor, y sin embargo, es de una entidad manifiesta la cual hemos apuntado.

El médico que llega a su casa, cansado de la visita casi siempre, y tras breve reposo, se encierra en su gabinete de consulta y revuelve libros y textos, notas y apuntes clínicos hasta obtener los datos concretos que ha de menester para determinar el carácter de una enfermedad en que ha sido consultado o requerido como médico de asistencia; que investiga su etiología o causas determinantes, que combina, en una palabra, un plan curativo, eficaz que salva la vida del paciente; ese médico es digno de los respetos y simpatías.

Tampoco debe olvidarse que después de génesis tan laboriosa de la actividad médica profesional, acaso no perciba los honorarios correspondientes a sus servicios, y aún tengan que sacar dinero de su bolsillo para pagar al cliente las medicinas; o que se discuten cicateramente tales honorarios y se le obliga a litigar para obtenerlos, como hemos tenido ocasión de observar en la realidad de la vida.

Sucedo asimismo, en otro orden de consideraciones, que al médico se le calumnia y vitupera, especialmente en los pueblos pequeños, en que todo cristaliza con vistas a la política que, como sabemos, corre y envenena cuando tocan sus manos pecadoras; y se hace política la asistencia médica y farmacéutica, el consumo de los artículos de primera necesidad, la concurrencia a los cafés y círculos, las reuniones en las casas particulares, hasta el servicio doméstico, que es el colmo, todo se corta, perfila y adereza a gusto y sabor del partido militante o del de oposición, según los casos.

Y esto, como se comprenderá, es horrible. No hace mucho se nos quejaba un amigo nuestro de que para ejercer el título de médico del pueblo X, se le obligaba a sillarse en el partido político del Alcalde.

—Ya ves tú—expresaba con amargo acento—yo que siempre aborrecí la política, porque de ella nada esperaba—ahora tengo que morir al palo y llamarme conservador o liberal, quieras o no y apachugar con todos los diagnósticos y sin sabores de mi comunión política... al uso.

También ocurre, a las veces, que por sí el médico ha matado a este o al otro en opinión de gentes de escueto huro que le arrebató la vida de un trabuco o de una cuchillada, que para la cuenta es lo mismo, como ocurrió en un pueblo de Aragón, en Lanas, partido judicial de Egea de los Caballeros, y en otros muchos.

Pues, ¿en época de epidemia?

El médico paga necesariamente, fatalmente, su tributo curando enfermos y llevando el consuelo de la ciencia a desgraciadas familias sin quejarse ni dar muestras de cansancio, esto es, sin volver la cara al enemigo, como el buen soldado que acunbe antes que rendirse.

Y ha pagado igualmente su tributo, siendo víctima de pueblos ignorantes y degradados que creían que la epidemia colérica, por ejemplo, era una enfermedad supuesta por los facultativos para ganar dinero (III)

El conflicto europeo

Fend'l'Air, el buen perro

Una tarde durante un asalto, entre lluvias de hierro estalla una granada que sacava el suelo y envuelve entre la tierra removida a un soldado. Pero éste iba seguido de su perro Fend'l'Air.

El can se precipita. Mira el lugar donde ha desaparecido aquel que para él es lo todo y con resolución se pone a trabajar. El ofato le guía en su labor; brillantemente, sin descanso, con sus patas rasca el suelo y esparga la tierra y las piedras.

Hace ya largo rato que la noche ha invadido toda la llanura. A lo lejos la batalla prosigue. Fend'l'Air continúa trabajando; no instante le asegura que está próximo a conseguir su objeto. Finalmente lo alcanza.

Con cuidado desista la cabeza de su dueño, para que le dé el aire, y le acerca con la lengua, lleno de alegría y emoción. Después de un bote salta fuera del agujero que ha cavado con sus patas y lanza un ladrido prolongado.

El perro no ignora que después de la batalla son recogidos los heridos. En la lejanía se siguen dos líneas: son los sanitarios, que recogen las gloriosas víctimas del combate. Fend'l'Air sigue ladrando sin cesar. Por fin son atendidos sus llamamientos: acuden los enfermeros; el perro les guía hacia donde está su dueño, presa de un desvanecimiento.

La fidelidad del perro salvó de una muerte cierta al pobre soldado. Un país que ignora la guerra europea. Recuerda el «Daily Mail» que hace algún tiempo la tripulación de un velero ignoraba todavía, después de seis meses de guerra, que ésta había estallado.

Este ejemplo no es único: hay un país que ignora todavía la primera palabra de la gran tragedia. Es en la isla de Tristán d'Acuña, situada en el Sur del Atlántico: posesión inglesa compuesta de unos 80 habitantes, que son casi todos descendientes de marinos naufragados. Tristán d'Acuña no recibe más que un correo por año, procedente de El Cabo.

Gaviotas salvadoras

«La Pall Mall Gazette» publica la siguiente carta que envía un marino inglés, refiriéndose al modo como unas gaviotas salvaron a un acorazado inglés del ataque de un submarino alemán.

¿Puede llegar a más la estulticia humana?

Por supuesto, ¿que debe esperarse de una Nación, como la nuestra, en que todavía se rinde culto al curanderismo y se cree en brujas, adivinaciones de sueños, echadoras de cartas y sortilegios de todas clases?...

Antonio BERGALI (Continuará)

Y aún quedaría más irracional que antes.

Para poder formar juicio de los derechos que Italia y Austria alegan a la posesión del Trentino, es preciso acudir a la Geografía y a la Historia.

El Trentino es la parte del Tirol confinante con el Veneto y la Lombardia, y comprendido entre las montañas que cifren al Norte y Noroeste el Val di Non, y el Val di Sole, hasta la orilla derecha del Adige.

Sa extensión territorial es de 6.300 kilómetros, con una población aproximada de 360.000 habitantes de raza italiana.

Forman hoy parte de la provincia austriaca del Tirol, cuya capital es Innsbruck. Trento fue en tiempo de los romanos una colonia militar, y se erigió más tarde en capital de un ducado lombardo, constituyendo después la Marca Itálica.

En el año 806 formó parte del Reino de Italia, erigido por Carlomagno, y en el siglo XI se dio en feudo al obispo de Trento, formando un obispado-principado.

Por los años de 1335 a 1369 la Casa de Habsburgo adquirió el condado principado del Tirol, salvo el Trentino, el cual entró en los dominios de Austria en los tiempos de Maximiliano I, a fines del siglo XV.

Con Austria, el Trentino formó parte del Imperio romano germánico, de aquel Imperio de Carlos V, que no llegó a tener verdaderamente una autoridad nacional ni una acabada organización política.

En la Dieta, órgano político del Imperio, Trento pertenecía a uno de los tres Colegios electores, y su obispo se sentaba en el banco de los electores, con voz y voto. Eran, por consiguiente, los obispos de Trento príncipes del Imperio, y se extendía el Principado hasta (cerca la mitad del Tirol meridional).

En 1806 todavía figura Trento con el n.º 37 de los 131 votos para la elección de Emperador. La batalla de Austerlitz dejó lugar al tratado de Presburgo de 25 de Diciembre de 1805.

divididos denunciados por la benemérita por usar armas prohibidas.

Perro detenido. Se halla detenida en el corral común de la villa de Binisalem una perra que fue encontrada abandonada en la vía pública.

Los que acrediten ser su dueño pueden pasar a recogerla. Asistida. Ayer fué asistida en la Casa de Socorro una joven que se había caído en su propio domicilio, produciéndose algunas contusiones.

Denuncia. Por la Guardia municipal han sido denunciados al Juzgado varios muchachos por travessuras cometidas en la vía pública.

El señor Villanueva a Palma

Ayer por la mañana llegó hasta nosotros que se había recibido la noticia de que en breve visitaría esta isla el ex Presidente del Congreso señor Villanueva.

Poco antes confirmamos la noticia visitando al jefe local del partido liberal don Bernardo Amer quien nos dijo que había recibido un despacho de don Alejandro Roselló en que le decía: «Villanueva sale para Barcelona. Irá a Palma.»

Nos añadió el señor Amer que había recibido una carta del señor Villanueva anunciándole su propia visita a esta isla y la salida de Madrid el día 3 del actual acompañado de su hijo Alberto siendo su propósito detenerse unos días en Barcelona.

Ignoramos por lo tanto el día que llegará a Palma si bien creemos que será el final de la presente semana ó principios de la próxima.

El viaje lo verificará sin carácter político. El Comité del partido liberal se propone obsequiar a tan ilustre visitante.

Ofrecimiento de terrenos del Ensanche

Ayer por la mañana visitó el señor Alcalde una Comisión de Propietarios de Fincas Urbanas del Ensanche haciéndole entrega de una instancia suscrita por el propietario de los terrenos de Son Suñeret ofreciendo gratuitamente al Ayuntamiento todos los que sean necesarios para las calles señaladas en dicho predio mediante ciertas condiciones.

De dicha instancia se dará cuenta al Ayuntamiento.

Comisión Provincial Sesión de ayer

A las doce de ayer se reunió la Comisión Provincial por el señor Alcaide y asistieron los diputados señores Barceló y Sampol.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. Por unanimidad se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ilustre y Rmo. señor Obispo de esta diócesis don Pedro Juan Campins y Barceló.

Se acordó informar favorablemente varios expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Costitx, Fornalutx, Manacor y San Juan Bautista en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que los resulta en el presupuesto municipal ordinario respectivo al corriente año.

Igual acuerdo se tomó con referencia a otro expediente y proyecto que motivó relativo a la autorización solicitada por la Compañía del Ferrocarril de Palma al Puerto de Sóller para instalar en esta última ciudad una fábrica de electricidad.

Se aprobó la propuesta del Comisario de Guerra de los precios que deben regir para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia durante el mes de Febrero a las tropas del Ejército y Guardia Civil.

Se acordó verificar algunas pequeñas reparaciones en las dependencias del archivo de esta Corporación.

Se acordó la recepción definitiva de las obras realizadas en el Laboratorio del Colegio médico instalado en el Hospital provincial.

La Comisión se enteró de un oficio del concesionario de la red telefónica relativo a cierta autorización.

Se acordó sea recogida una exposición reconocida como hija natural.

Se autorizó un expediente de prohibición.

Se aprobó un expediente acreditativo de la pobreza de la familia de un acogido en el Departamento de menores del Hospital.

Se concedió permiso a un vecino de esta capital para que pueda tener en su compañía a una exposita.

Se aprobaron varios oficios del Presidente de la Junta Provincial del censo electoral (Sección de lista) remitiendo las cuentas de ingresos y gastos correspondientes a los años de 1913 y 1914.

La Comisión se enteró de un oficio del Director de la Casa de Misericordia participando el ingreso de dos expósitos.

Se concedió permiso a una asilada mayor de edad para que pueda salir del Asilo.

Se concedió permiso a un asilado para que pueda contraer matrimonio.

También se enteró la Comisión de un oficio del Director de la lepra relativo a la recogida de una exposita.

Se aprobaron las cuentas de ingresos y gastos de la Iglesia del Hospital correspondientes a los meses de Diciembre y Enero últimos.

Se enteró también del movimiento de acogidos ocurrido durante el mes de Febrero en el Hospital, Casa de

Misericordia e lucha de esta ciudad y en el Hospital e incluso de Ibiza.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

Suicidio de una joven

Comunica la benemérita del pueblo de Lluçmajor que anterior se suicidó la joven de dicha villa Jerónima Castellans Jaume soltera de 18 años de edad.

Según resulta la r. referida joven aprovechó para abandonar la casa paterna que sus padres estuviesen dormidos y dirigiéndose a la casa de campo desahabada cerrocida por «Son Casanovas» se arrojó a la cisterna precipiéndose ahogada.

Al netarse su falta se dió cuenta a la benemérita la que emprendió activas averiguaciones para descubrir su paradero encontrando al cabo su cadáver en el punto citado.

El Juzgado se constituyó en el sitio de la ocurrencia practicando las oportunas diligencias.

Se ignoran los móviles que indujeron a la malograda joven a tan extrema resolución si bien se supone que fué debido a amores contrariados.

Del ejército

Destino.—Ha sido destinado al Ejército de operaciones de nuestra zona en Marruecos el capitán de infantería don Juan Soler Castellans.

Documentación.—Se dispone que la documentación de las clases y tropas de las compañías mixtas de Sanidad militar de Ceuta, Melilla y Larache, Balnearios y Canarias, radiquen en las oficinas respectivas.

De Manacor

Hoy se ha celebrado en la Iglesia parroquial de esta ciudad solemne funeral en sufragio del alma del Ilustrísimo y Rmo. Dr. D. Pedro Juan Campins, Obispo que fué de Mallorca.

El acto se ha visto muy concurrido, y ha resultado una verdadera manifestación del sentimiento que ha producido en Manacor la muerte del Prelado.

Empezó la misa solemne a las diez de la mañana, oficiando el Rdo. Cura Arcipreste de esta ciudad don Rafael J. Rabí.

En el centro de la nave mayor se dispuso un túmulo, encima del cual se colocó una mitra y alrededor del mismo estuvieron ardiendo constantemente doce gruesos cirios.

En el altar mayor fueron colocados dos pirámides en las que ardían unidad de velas.

Entre el elemento oficial que asistió a los funerales recordamos: El Ayuntamiento presidido por el Alcalde señor Serra, el Juez de 1.ª Instancia señor Vara, el Registrador de la Propiedad señor Solís, el Juez municipal señor Riera, el Comandante militar señor Mays, el Fiscal municipal señor Bacallera, el Capitán de la Guardia civil señor Alvarez Osorio, el señor Comandante y Capitán de Carabineros, los Capitanes de Infantería señores Nadal y Malet y otras muchas distinguidas personalidades que es imposible recordar.

El concurso de fieles que asistió al religioso acto fué también numeroso. C. 23-15.

Proyecto para la canalización de las aguas

Conforme indicamos días pasados, buen número de señores concejales, invitados por el ingeniero don Pedro Garau, estuvieron en el estudio de éste para examinar el proyecto que le encargó el Ayuntamiento para la canalización de las aguas de la Fuente de la Villa para el abastecimiento de esta ciudad.

TEATRO CINE

LA PROTECTORA

COLOSAL ESTRENO de la película en 4 partes Aquila titulada

SECRETO AGUILA NEGRA

CINTA DE RECONOCIDO EXITO

Cocina de Cuaresma por P. J. de San Luis

Se vende al precio de 150 pesetas en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

TODOS LOS JUEVES REGALAREMOS

una linda y hermosa lata como litografía, á todo comprador de CINCO PSETAS AL CONTADO.



COLMADO PAJARITA, San Nicolás, 6, Palma

Curación de las hernias

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que el SABADO PROXIMO dia 6 de Marzo, estará en Palma en la Fonda del Vapor, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, autor de los acreditados bragues Guadruplo y Triple regulador que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado y al cual podrá visitar todas cuantas personas lo deseen.

Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo á dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente el mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdaderamente infalible de vuestros graves males.

Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor, únicamente el sábado día 6.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su despacho de Barcelona, Unión 13.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopedicos para la curación de las deviecciones y en general todos los defectos del cuerpo humano.

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium Instalación de primer orden

Rayos X.—Alta frecuencia.—Rayos ultra violetas Ozono, etc. Mananatorio de Radium (primero en España); único remedio positivo para curar artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arañillas y todos los trastornos producidos por el solido ácido.

Director propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET, MÉDICO-GINECÓLOGO DANÚS, 4, 1.º DE 10 A 1

Los datos económicos según el proyecto del Sr. Garau, son los siguientes:

Todas las obras efectuadas en la Fuente para proteger el manantial y captar las aguas á una profundidad mayor, importan 77 836 41 pesetas.

Las obras para conducir el agua desde la Fuente al depósito regulador, que comprenden un nuevo tramo, el accedatado subterráneo y lo contenido del trozo de acequia que se aprovecha ascienden á 100 728 40 pesetas.

Todas las obras del depósito regulador y dependencias anejas están presupuestadas en 340 511 28 pesetas.

La tubería forrada que conduce el agua desde el depósito regulador hasta el arranque de tuberías principales de la distribución costará 369 764 30 pesetas.

El presupuesto de la red de distribución no se ha ultimado á causa de estar pendiente de los precios de boca de riego y llaves. Oscilará alrededor de 1 000 000 de pesetas.

El coste total de las obras ascenderá aproximadamente á 2 000 000 de pesetas.

Política local

En contestación al telegrama que anteañoche fué dirigido á los señores Conde de Salient y Marqués de la

Cenia, comunicándole los acuerdos del Centro Conservador, han enviado el siguiente:

«Recibido su telegrama, hemos cumplimentado primer acuerdo presentándonos á S. M. á quien tuvimos el honor de darle cuenta de la inauguración del nuevo Centro Conservador que ha celebrado con términos muy halaguiños dando gracias que trasladamos á los firmantes y honrándonos de haber llevado la representación de todos. Muy agradecidos enviamos efusivos saludos.»

El señor Gobernador recibió también ayer un telegrama del Excmo. señor Ministro de la Gobernación expresándole su satisfacción por los acuerdos adoptados por el Centro Conservador y saludándole efusivamente á todos.

EN LA CATEDRAL

Sermones Cuaresmales

De los datos que causan las malas lecturas trató anoche el P. Hopfeld. Refutó á quienes sostienen que la Iglesia no puede intervenir en la divulgación del pensamiento, apoyándose en que los apóstoles debían esperecir la doctrina del Cristianismo por todas las naciones, cercenando las malas yerbas.

Dijo que no todas las malas lecturas están contenidas en el Índice; en éste solo hay aquellas reconocidas como nocivas, pero hay muchas más, libros y periódicos que causan muchos daños.

Para tratar de las malas lecturas dividió éstas en libros y periódicos. A los periódicos malos los clasificó en abiertamente contrarios á la Iglesia y en hipócritas.

Uso y otros son en fastos: Si bien el abiertamente contrario á la Iglesia no causan daño entre el público ilustrado por saber de lo que han de guardarse, en cambio en las masas indotas causan muchos males, haciéndoles odiar á la Iglesia, como esas multitudines que acudidas por un sectorio, bascan el fin de la sociedad y de la autoridad, originando el más desenfrenado socialismo y la más terrible anarquía.

Los periódicos hipócritas son más temibles que la gente de orden, porque si bien dicen que no comparten ciertas doctrinas, no dejan de venderlas y así poco á poco sirven el veneno que va corroyendo á la sociedad.

El P. Hopfeld no concede al periódico tanta influencia como al libro. Dice que el periódico muere al día, es hoja que vive solamente breves instantes, y á menudo sus noticias son rectificadas, dada la precipitación con que se escriben. Dice que el lector le concede solo una corta confianza relativa. No así el libro, que, pensado y meditado, lleva una decidida finalidad.

El libro se conserva, es meditado, figura en la biblioteca; es un peligro constante.

Lo más nefasto son las novelas, las novelas basadas en pasajes amorosos, por producir grandes trastornos en la juventud, que no sabe dejar de su mano la novela que excita su fantasía.

Hay que curar á la juventud de este vicio. ¿Cómo? Como se cura á los chinos del vicio de fumar opio: dando por grado; pasando del opio á la nicotina, y más tarde á la heroína para dar con la vida de los Santos Padres y la Historia Sagrada.

No cree en la eficacia de las buenas novelas, buenas solamente para servir de antídoto para los aficionados á las malas.

Terminó invitando á todos los que tengan libros malos á que se los entreguen en su residencia.

Mañana á la misma hora se verificará la subasta para contratar las obras de urbanización de la calle P y parte del paseo S del ensanche frente á edificio del nuevo Instituto.

Mañana á la misma hora se verificará la subasta para contratar las obras de urbanización de la calle P y parte del paseo S del ensanche frente á edificio del nuevo Instituto.

De Sociedad

Anoche embarcaron para Barcelona, de donde se dirigen á Granada, el Capitán general de este distrito don Francisco María de Borbón, su distinguida esposa doña Felisa, su hijo don Alfonso y el Ayudante de aquel señor Aguilera.

Como ya saben nuestros lectores el motivo del viaje es el fallecimiento de la marquesa de Babba, madre de doña Felisa, acaecida en dicha ciudad andaluza.

Durante todo el día de ayer el Palacio de la Almedalín fué muy visitado por gran número de personas que acudieron á testimoniar su pésame á los señores de Borbón.

Al mediodía pasaron anoche á despedirse un número considerable de personas.

Entre ellas recordamos al Gobernador civil señor Martínez de Campos, el alcalde de Palma señor conde de Olean, el presidente de la Diputación señor Riquer, el Delegado de Hacienda señor Rato, el presidente de la Audiencia señor Gimeno, el Administrador del Real Patrimonio señor Sureda, el candidato señor Roca, el conde de España, el exiputado á Cortes señor Valenzuela, el doctor Artís, el señor Amar y muchas otras personas de nuestra más distinguida sociedad.

Del elemento militar asistimos al General gobernador señor Brunals, á los jefes de esta guarnición y á crecidísimo número de jefes y oficiales de todas las armas.

Pasaron también á bordo muchas señoras y señoritas de la sociedad palmesana que se distinguen con la amistad de los señores de Borbón.

A estos reiteramos la expresión de nuestro pésame.

Por la Dirección general de Correos ha sido enviada al exiputado á Cortes don Juan Valenzuela la credencial de administrador de la estación de Sinen á favor de don Antonio Colom Albons, oficial tercero de esta Central de Correos.

Se halla guardando cama desde hace unos días, delicadamente enfermo, nuestro estimado amigo el Capellán de las Religiosas Adoradoras Río, don Miguel Amengual.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Victima de un ataque cerebral falleció en el pueblo de San José (Ibiza) la bella y virtuosa señorita Paula Tur Ferrer. Descanse en paz.

Ha fallecido en Ibiza á edad muy avanzada la virtuosa y distinguida señora doña Irene Ferrer Oliver, abuela del canónigo de aquella Santa Iglesia Catedral don Isidoro Macabich. D. E. P.

Anoche en el repido salió para Barcelona después de haber pasado una temporada en Palma, nuestro distinguido paisano el señor marqués de la Puensanta acompañado de su hijo.

Distinguidas personas pasaron al mediodía á despedirse.

En el vapor rápido regresó ayer de Barcelona el joven notario don Guillermo Alcover.

De Ibiza en el vapor «Isleño» llegaron ayer don Antonio Calvet, don Francisco Cortés y don Félix Gimenez.

Ayer llegaron de Barcelona en el vapor «Ray Jaime I» don Vicente Montañas, doña Rosa Bana, doña María Reus, doña Isabel Jordán, don Jorge Dezaollar, don José Rosich, don Ricardo Serra, don Agustín Fernández Losada, don José Roig, don Pío Cabañez, don Joaquín Munde, don Guillermo Bosch y señora, don Abelario Lacarrera y señora, don Sebastián Mesquida, don Juan Alemany y don Miguel Paigsevor.

También llegó en dicho buque el arquitecto señor Madorell.

En el rápido llegó ayer de Barcelona el Rdo. P. José A. Inesta.

Anoche salió en el rápido con dirección á Madrid el distinguido propietario de Artés don Antonio Cano, acompañado de su hijo Manuel.

Anoche para Mahón salieron en el vapor «Mahón» don Baudilio Paigsevor, don Joaquín Moreno, doña Teresa Ponce, don Juan Alemany, don José Montolio y don Santiago Jaume.

Para Barcelona salieron en el vapor «Ray Jaime I» don Eusebio Hernandez, don Jaime Rosich, don R. Mayol, don Eduardo Ramón, don Pedro Guasch, don Federico Isert, doña María Mascazó, don Jaime Morey, don José Roig, don Agustín Losada, doña Angeles Semir, don Gabriel Semir, don Francisco Semir, don Antonio Semir, don Javier Jimeno y don Mariano Gorzalo.

También embarcaron en dicho buque los concejales de nuestro Ayuntamiento señores Carbonell y Florida.

Se embarcó anoche para Barcelona el notable pintor escenógrafo nuestro amigo don Olegario Jonyent.

El eminente escultor don José Clará emprenderá hoy el viaje para Barcelona y París llevándose consigo el boceto del monumento á Ramón Lull.

Salió en el rápido también para la ciudad condal el director del «Correo de Mallorca» don Juan Ramis de Ayreñor.

Teatros

Los Villavul es un dueto muy apreciable. Debutó anoche y el público le hizo de merecidas palmas. Ella tiene bonita voz y canta con delicado gusto; él posee mucha voz cómica.

Tienen una presentación original y sus trabajos están rodeados de un ambiente de distinción que les hace recomendables.

Seguramente Los Villavul animarán mucho las veladas del Balsar. La Protectora.

Hoy se estrena en este cine la importante película Aquila en 4 partes que ha obtenido mucho éxito en Barcelona titulada «Secreto Aguilá Negra».

Signe revistiendo carácter de verdadero acontecimiento la proyección de la serie de «Aventuras de Catalina» siendo insuficiente el local para contener el público que quiere presenciarla.

La empresa nos comunica que hoy en sesión especial para el clero á las 4 de la tarde serán proyectadas las películas «Consagración del Obispo de Lérida» y «Entierro del Obispo de Mallorca» rogándonos la empresa ha gamos público que quedan invitados todos los sacerdotes que involuntariamente no lo hayan sido directamente.

Victoria

Hoy se pondrá en escena entre otros la emocionante película El barquero del Danubio.

Esta Empresa se propone dar una serie de funciones de moda, que tendrán lugar los jueves y en las que se proyectará un programa nuevo y es cogido.

Entre Sudán Beausejour avanzamos en varios puntos logrando poner pie en el bosque.

Prog esamos más allá de la cuesta abig ganada.

En Argona detuvimos un fuer contraataque manteniendo las posiciones.

En los alrededores de Ponta mousons hicimos un centenar de prisioneros.

Fracasó un ataque alemán durante la noche en el bosque de Prettre.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Resumen de French

Londres.—El general French telegrafía el resumen general diciendo que en Ipres los ingleses contrarrestaron la actividad alemana.

Los alemanes prefieren quedar en las trincheras.

Un regimiento canadiense en un violento ataque capturó una

trincherá y lo anexa haciéndole saltar una mina.

En Labassé ganamos terreno. Los turcos indignados contra los alemanes.

Constantinopla.—En esta capital existe gran efervescencia contra los alemanes.

Varios miembros de los Jóvenes turcos se han dirigido al Sul tán rogándole que reciba á las escuadras aliadas como embajadores de paz y emisarios de la civilización y progreso.

Ataque de los Dardanelos suspendido Carnarvon.—A consecuencia de los temporales reinantes se han suspendido las operaciones en los Dardanelos.

Las escuadras aliadas se han internado á 18 millas.

Medidas contra los espías y contrabandistas en Italia.

Roma.—En la Cámara el Presidente Salandra anunció las medidas que se utilizarán contra los

espías y contrabandistas y divulgadores de noticias militares.

La prensa reclama la expulsión de los extranjeros organizadores de las últimas manifestaciones neutralistas é intervencionistas.

La acción aérea en las operaciones.

París.—El servicio de aerostación coopera eficazmente en las acciones de las armas francesas.

El servicio de aviación alemán va siendo escaso.

La acción de los «zppelinas» es nula, especialmente á causa de la pérdida de los 3 ó 4 únicos tipos marinos que poseía Alemania.

El ministro de la Guerra visita las posiciones.

París.—Un telegrama oficial dice que el ministro de la Guerra visitó el día 28 de Febrero y ayer el terreno comprendido entre el Aisne y el Vesle y recorrió las

posiciones que la artillería apoyó en el frente.

También ha visto el Ministro los acuartelamientos y los camos de los fuertes y posiciones defensivas del campo atrinchado.

Madrid 3 á las 16:30

Anuncio de los gobiernos inglés y francés sobre conducción de mercancías.

Se ha anunciado en la Gaceta que los gobiernos inglés y francés han comunicado que se consi deran libres para detener y conducir mercancías que lleguen á sus puertos de destino á países enemigos.

Estos buques ni sus cargamentos no serán, sin embargo, confiscados á menos que estén sujetos á condena por otros motivos.

La escuadra turca al encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

Londres.—La escuadra turca ha recibido orden de salir al

encuentro de la escuadra de anglo-francesa.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.—Las escuadras aliadas se han internado ya 18 millas en los Dardanelos.—La escuadra turca cooperará á la def nsa de los Dardanelos.—Cerca de Dieppe un vapor inglés es víctima de un submarino alemán.—Los submarinos alemanes desde el 18 de Febrero han echado á pique 37 buques.—El Canadá manda nuevas tropas.

Telegramas de Madrid

Madrid 2 á las 24

El puerto de Khpa en poder de los rusos

Petrogrado.—Un despacho oficial dice que en el Cáucaso las tropas rusas que operan en el litoral, se apoderaron anteaño del puerto de Khpa, puerto muy importante desde el punto de vista militar.

En los demás puntos del frente no hay nada importante que señalar.

Concentración de las reservas

Sofia.—El ministro de la Guerra llama á filas para el 13 del corriente marzo las diez ú timas quintas de la reserva.

Se ha dispuesto además que los estudiantes militares sean nombrados suboficiales.

Barcos á pique

barco de igual clase «Kilanton» fueron echados á pique por el crucero auxiliar alemán «Princo-Eitel-Friedrich».

Submarinos alemanes á Turquía

Por la vía terrestre ha recibido Turquía tres submarinos á o manes.

Concentración de turcos

París.—Se asegura que se han reconcentrado 100.000 turcos en la costa de Galipoli al mando de Isard Bajá.

A favor de los belgas

Buenos Aires.—Ha sido votado por el Senado un crédito de 100 000 pesos para los necesitados de los belgas, siendo elogiado el acto de dicha Cámara.

Madrid 3 á las 5

Comunicado francés

París.—Un comunicado oficial de la noche dice que del mar al Aisne ha habido combates de artillería, siendo en varios puntos muy vivo el cañoneo.

Logramos ventajas en el sector de Reims principalmente en la Granja Algert.

Cerca de Papelle el enemigo efectuó varios ataques que fue ron rechazados fácilmente.

Entre Sudán Beausejour avanzamos en varios puntos logrando poner pie en el bosque.

Prog esamos más allá de la cuesta abig ganada.

En Argona detuvimos un fuer contraataque manteniendo las posiciones.

En los alrededores de Ponta mousons hicimos un centenar de prisioneros.

Fracasó un ataque alemán durante la noche en el bosque de Prettre.

En el resto del frente no hay nada que señalar.

Resumen de French

Londres.—El general French telegrafía el resumen general diciendo que en Ipres los ingleses contrarrestaron la actividad alemana.

Los alemanes prefieren quedar en las trincheras.

Un regimiento canadiense en un violento ataque capturó una

trincherá y lo anexa haciéndole saltar una mina.

En Labassé ganamos terreno. Los turcos indignados contra los alemanes.

Constantinopla.—En esta capital existe gran efervescencia contra los alemanes.

Varios miembros de los Jóvenes turcos se han dirigido al Sul tán rogándole que reciba á las escuadras aliadas como embajadores de paz y emisarios de la civilización y progreso.

Ataque de los Dardanelos suspendido Carnarvon.—A consecuencia de los temporales reinantes se han suspendido las operaciones en los Dardanelos.

Medidas contra los espías y contrabandistas en Italia.

cuadro de la argo francesa en la entrada de los Dardanelos.

Detención de buques neutrales que vayan a Alemania

Londres.—La Embajada francesa ha hecho saber en vista del bloqueo alemán que los buques franceses e ingleses detendrán a cuantos buques neutrales lleven rumbo para Alemania...

Buque torpedeado y hundido

Paris.—El pasado viernes fue torpedeado un vapor mercante inglés, acudiendo otro en su auxilio, pero fué tarde nada lograron averiguar del barco que seguramente se perdió.

Carencia de noticias de interés. Nuevos progresos

Paris.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que no ha ocurrido nada importante que pueda añadirse al último comunicado.

En Champagne tenemos en nuestro poder las primeras líneas de trincheras alemanas que abarcan desde Prethes hasta el norte de Bausejour.

En distintos puntos hemos progresado mas allá de la línea. Se han confirmado además los avances señalados ayer, conservando las nuevas posiciones.

En los Vosgos solo ha habido un ligero cañoneo.

Victoria de los rusos

Londres.—Telegrafían de Bucarest que circulan insistentes rumores de que los rusos han obtenido una gran victoria en Bucovitz.

Añádese que la artillería rusa ha bombardeado Czernovitz destruyendo un gran depósito de agua potable.

Los alemanes y los turcos detendrán la marcha a las escuadras aliadas

Constantinopla.—Se asegura que los alemanes y los turcos detendrán la marcha de las escuadras aliadas.

Se han enviado a Dafi todos los cañones disponibles y las mejores tropas otomanas.

La escuadra turca se encargará de hacer frente en el mar Negro a la escuadra rusa.

Talsat Bay seriamente herido.—Exclamación

Dicen de Constantinopla que el Talsat Bay ha sido seriamente herido de un tiro de revolver, restando gran excitación.

Empleados en libertad

Nueva York.—Tres empleados culpados de falsedad han protestado judicialmente de su detención alegando su inocencia.

En su vista han sido libertados bajo la fianza de 25 000 francos.

La falta de oficiales alemanes

Dicen de Nueva York que se reciben cartas que demuestran que no es tanto el hambre como la falta de oficiales lo que temen los alemanes.

Servicio directo del extranjero via Paris-Barcelona

Barcelona 3 a las 23

Los prisioneros alemanes en los países enemigos

Berna.—El Embajador de Alemania en Suiza transmite una nota oficial de su Gobierno que dice que los prisioneros alemanes en los países extranjeros son en Francia, 4950; en Inglaterra, 8248 en Rusia 2030.

En este número van incluidos, muchos soldados que están heridos.

Todas las otras cifras que da la prensa aliada son falsas.

Nota oficial austriaca

Roma.—De Viena comunican el siguiente parte oficial.

En los Kárpatos occidentales han sido rechazados todos los ataques de los rusos a las posiciones que ganaron los austriacos en los últimos combates y que han sido conservadas por éstos.

Siguen los combates en el Sar del río Danister donde los austriacos se mantienen en terreno conquistado, causando grandes pérdidas a los rusos.

Suspensión de la acción contra los Dardanelos

Londres.—La agencia Renter comunica que debido a los temporales se ha suspendido la acción que llevaban a cabo las escuadras aliadas del Mediterráneo contra los Dardanelos.

Parte oficial ruso

ma dice que entre el Niemen y el Vistula sigue la ofensiva rusa.

En la región de Pransky sigue la retirada alemana.

En los Kárpatos los rusos han rechazado un vigoroso ataque de los austriacos, causándoles grandes pérdidas.

En el Cáucaso todos los contraataques de los turcos han sido rechazados.

No hay movimientos turcos

Londres.—Un telegrama del Cairo dice que no hay noticias de ningún movimiento turco en el canal de Suez.

Los buques echados a pique por los alemanes desde el bloqueo

Amsterdam.—Según la prensa de Berlín desde la proclamación del bloqueo que fué el 18 de Febrero han sido echados a pique 24 vapores ingleses, 3 franceses, 4 noruegos, 3 norteamericanos, 1 sueco y 1 danés, además del crucero auxiliar inglés «Clanmougthen».

Los rusos derrotados según los alemanes

Amsterdam.—Un telegrama de origen alemán dice que los rusos han sido derrotados al Sudoeste y al Sur de Augustow, así como al Nordeste de Lomzaa y al Este de Piotrk.

Mas soldados canadienses

Londres.—El gobierno canadiense prepara otros 12 000 soldados para enviarlos a luchar en Europa.

El gobierno yankee pedirá explicaciones a Francia e Inglaterra

Nueva York.—El gobierno yankee pedirá explicaciones a Inglaterra y Francia sobre los medios que piensan adoptar para impedir el transporte de víveres a Alemania.

Sigue el bombardeo de los Dardanelos

Paris.—El ministerio de Marina publica una nota diciendo que ayer siguió el ataque de los Dardanelos.

La división naval que manda el contraalmirante Gueppaprate operó en el golfo de Laros bombardeando los fuertes de las líneas de Bouclair.

El acorazado «Suffren» cañoneó con éxito las puertas del Sultán.

El «Gaulois» destruyó los cuarteles de Napoleón cuyas guarniciones debieron retirarse a toda prisa.

El «Bouvet» cañoneó un puente sobre el río Kavk causando graves desperfectos.

Contrabando de guerra con destino a Berlín

Roma.—En la estación internacional de Chiasso ha sido encontrado un vagón con sacos de legumbres que contenían 470 quintales de cobre.

Han sido decomisados por ser contrabando de guerra.

Iban destinados a Berlín.

La agitación en Italia

Roma.—Algunos diarios dicen que la agitación intervencionista es obra de agentes extranjeros y piden al gobierno que los expulse.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 3 a las 16'30

Los Reyes a Sevilla.—Instancia sobre ferrocarriles

Dijo el señor Dato que los Reyes marchan mañana a Sevilla.

Los interesados en los proyectos de ferrocarriles secundarios han entregado una exposición que comprende las modificaciones que desean introducir.

Añadió el señor Dato que noticias de Inglaterra acusan alza en los carbones y baja en el trigo.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Madrid 3 a las 20

Protesta de senadores y diputados que luego dimiten los cargos

Lisboa.—Reunidos buen número de senadores y diputados acordaron una moción violentísima llamando a la policía cómplice del asesinato del diputado Cardoso por haberlo de antemano y no haberlo evitado asegurando energicamente que los asesinos son el teniente general Boto, el gobernador de Santo Tomé señor Machado y el exsenador señor Principe.

Añaden que dimiten sus cargos mientras haya un gobierno dictador que en lugar de pacificar fomente los odios y consiente los asesinatos.

Barcelona 3 a las 23

El Directorio republicano acusa a los Ministros

Paris.—Le Journal publica un telegrama de Lisboa que dice que el Directorio republicano ha acordado acusar a todos los ministros de violación de la constitución por haber modificado abusivamente la ley electoral.

telegrama de Lisboa que dice que el Directorio republicano ha acordado acusar a todos los ministros de violación de la constitución por haber modificado abusivamente la ley electoral.

La retirada alemana.

En los Kárpatos los rusos han rechazado un vigoroso ataque de los austriacos, causándoles grandes pérdidas.

En el Cáucaso todos los contraataques de los turcos han sido rechazados.

No hay movimientos turcos

Londres.—Un telegrama del Cairo dice que no hay noticias de ningún movimiento turco en el canal de Suez.

Los buques echados a pique por los alemanes desde el bloqueo

Amsterdam.—Según la prensa de Berlín desde la proclamación del bloqueo que fué el 18 de Febrero han sido echados a pique 24 vapores ingleses, 3 franceses, 4 noruegos, 3 norteamericanos, 1 sueco y 1 danés, además del crucero auxiliar inglés «Clanmougthen».

Los rusos derrotados según los alemanes

Amsterdam.—Un telegrama de origen alemán dice que los rusos han sido derrotados al Sudoeste y al Sur de Augustow, así como al Nordeste de Lomzaa y al Este de Piotrk.

Mas soldados canadienses

Londres.—El gobierno canadiense prepara otros 12 000 soldados para enviarlos a luchar en Europa.

El gobierno yankee pedirá explicaciones a Francia e Inglaterra

Nueva York.—El gobierno yankee pedirá explicaciones a Inglaterra y Francia sobre los medios que piensan adoptar para impedir el transporte de víveres a Alemania.

Sigue el bombardeo de los Dardanelos

Paris.—El ministerio de Marina publica una nota diciendo que ayer siguió el ataque de los Dardanelos.

La división naval que manda el contraalmirante Gueppaprate operó en el golfo de Laros bombardeando los fuertes de las líneas de Bouclair.

El acorazado «Suffren» cañoneó con éxito las puertas del Sultán.

El «Gaulois» destruyó los cuarteles de Napoleón cuyas guarniciones debieron retirarse a toda prisa.

El «Bouvet» cañoneó un puente sobre el río Kavk causando graves desperfectos.

Contrabando de guerra con destino a Berlín

Roma.—En la estación internacional de Chiasso ha sido encontrado un vagón con sacos de legumbres que contenían 470 quintales de cobre.

Han sido decomisados por ser contrabando de guerra.

Iban destinados a Berlín.

La agitación en Italia

Roma.—Algunos diarios dicen que la agitación intervencionista es obra de agentes extranjeros y piden al gobierno que los expulse.

MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 3 a las 16'30

Los Reyes a Sevilla.—Instancia sobre ferrocarriles

Dijo el señor Dato que los Reyes marchan mañana a Sevilla.

Los interesados en los proyectos de ferrocarriles secundarios han entregado una exposición que comprende las modificaciones que desean introducir.

Añadió el señor Dato que noticias de Inglaterra acusan alza en los carbones y baja en el trigo.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Madrid 3 a las 20

Protesta de senadores y diputados que luego dimiten los cargos

Lisboa.—Reunidos buen número de senadores y diputados acordaron una moción violentísima llamando a la policía cómplice del asesinato del diputado Cardoso por haberlo de antemano y no haberlo evitado asegurando energicamente que los asesinos son el teniente general Boto, el gobernador de Santo Tomé señor Machado y el exsenador señor Principe.

Añaden que dimiten sus cargos mientras haya un gobierno dictador que en lugar de pacificar fomente los odios y consiente los asesinatos.

Barcelona 3 a las 23

El Directorio republicano acusa a los Ministros

Paris.—Le Journal publica un telegrama de Lisboa que dice que el Directorio republicano ha acordado acusar a todos los ministros de violación de la constitución por haber modificado abusivamente la ley electoral.

gubernamentales ante la gravedad de las circunstancias, no de jando de advertir el señor Dato los vientos de fronda.

El Conde de Romanones mantiene el criterio de no apresurar los acontecimientos sin beneficio positivo para las instituciones; pues el partido liberal entraría a gobernar en muy malas condiciones por efecto del estado de la opinión a causa de la carencia de trabajo y de la profunda crisis económica cuyas circunstancias exigen procedimientos gubernamentales que no se avienen con el espíritu de tolerancia adecuados al criterio político liberal y democrático.

Madrid 3 a las 16'30

Noticia desmentida

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra desmintió la noticia de la dimisión del director general de Propiedades.

SINIESTRO MARITIMO EN ALICANTE

Madrid 3 a las 24

Explosión a bordo de un vapor belga. Muertos y heridos.—Soorros

Comunican de Alicante que en la tarde de hoy ha ocurrido una explosión a bordo del vapor belga «Tinglis» cargado con 2000 toneladas de petróleo.

La explosión ha ocurrido en el momento de levar anclas para marchar a Sevilla.

Se desconocen las causas del siniestro, suponiéndose que alguna persona ajena a la tripulación tiró distraidamente la colilla del cigarrillo encendida en algún sitio de peligro.

La explosión ha causado dos muertos belgas y varios heridos, entre estos algunos operarios del muelle.

Se asegura que a bordo del «Tinglis» hay otros muertos encontrados alrededor del buque.

Muchas embarcaciones acuden en auxilio del buque.

La Cruz Roja ha establecido un retén en la plaza de Isabel II.

Los exploradores ayudan a conducir heridos a la Casa de Socorro y a los hospitales.

Muchos particulares han facilitado sus coches para el mismo objeto.

Las autoridades de marina y civiles han acudido desde el primer momento.

Créese que se perderá el buque temiéndose ocurran mas explosiones.

La explosión produjo gran alarma reinando gran consternación.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 3 a las 10

Antes del Consejo.—Lo que dicen los ministros.—La cuestión de las subsistencias.—Plazas de primera enseñanza.—Cange de prisioneros

El presidente señor Dato vino muy temprano no viéndole los periodistas.

El señor Burgos Mazo dijo que llevaba un proyecto de decreto regulando las prácticas de los aspirantes a la judicatura.

Otro dictando reglas para el ascenso de magistrados de audiencias territoriales a presidentes de Sala a fin de que el Ministro tenga una mayor amplitud para poder hacer el nombramiento de presidente; y otros cerrando por completo las interinidades de vicesecretaría de Audiencias.

El señor Bugallal hablando con los periodistas dijo que cree que referente al problema de las subsistencias hay un pánico excesivo y no cree que haya motivo para ello ni mucho menos.

Dijo que al problema lo ha empujado el escaseo de celo de los corresponsales telegrafando las dificultades para la adquisición de subsistencias en varias provincias.

Hoy mismo se ha dado el caso de que estaba leyendo telegramas de Zaragoza los cuales pintaban la situación en dicha provincia como angustiosísima y al mismo tiempo anunciaba el portero la visita de una comisión de Zaragoza para dar las gracias con motivo de haberse resuelto el conflicto de las subsistencias.

Esta forma excesiva que ahora se nota se produjo a raíz de la guerra.

Trae al Consejo varias propuestas con arreglo a la ley de subsistencias.

El señor Conde de Esteban Collantes trae una R. O. aprobando el reglamento del Patronato nacional de normales.

Dijo que prepara un decreto

sobre el nombramiento de inspector de primera enseñanza.

Para la provincia serán necesarias las oposiciones.

Habrán dos clases de oposición para ingreso; una libre y otra restringida.

Se suprime el escenso por méritos en los inspectores de primera enseñanza y se crean cuerpos de aspirantes a los que también se ingresará por oposición.

También ha dictado otra Real Orden para que en el plazo de quince días todos los maestros que hubiesen prestado servicios con anterioridad al primero de Julio de 1911 puedan solicitar su nombramiento en propiedad en las escuelas de 625 pesetas.

El marqués de Lema dijo que ayer comenzó el canje de prisioneros de franceses y alemanes debido a la gestión que ha practicado nuestro Embajador en Berlín y nuestro ministro plenipotenciario en Berna.

Dijo también que el tren para este canje sale de Constarza y llega a Lyon con los prisioneros franceses y allí recoge a los prisioneros alemanes.

El señor Echagüe, preguntado sobre si se había confirmado la sentencia de muerte contra unos cazadores furtivos que mataron a un sargento de la Guardia Civil en Andalucía, ha dicho que la sentencia está confirmada por el Consejo Supremo de Marina pero que aún está en trámite.

Los demás ministros nada dijeron.

ORGANIZACIONES

Madrid 3 a las 16'30

Interior contado . . . 72'20

Interior fin de mes . . . 71'90

Acreditables 8 p g . . . 92'20

Acreditables nueva . . . 00'00

Banco de España . . . 446'50

Compañía Tabacalera . . . 263'50

Franceses . . . 97'40

Libres . . . 24'68

Exterior . . . 00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 3 a las 24

Para la construcción de la nueva escuela.—Propósitos del ministro

El coronel señor Mas ha conferenciado con el ministro de Marina respecto de la eficacia de las obras para la construcción de la nueva escuela.

El ministro le ha manifestado que desea que todo se construya en España dando a cada uno de los talleres nacionales las obras adecuadas a su importancia y especialidades.

Madrid 3 a las 5

Suscripción de Obligaciones

Hoy se han suscrito en el Banco de España 665.500 de pesetas de Obligaciones del Tesoro.

Visita del Nonato a la Diputación

El Nuncio Monseñor Regonesi visitó la Diputación provincial para expresar su gratitud hacia la Corporación con motivo del pésame que envió la Diputación al Santo Padre con ocasión del terremoto de Italia.

Suicidio del Conde de Romre

Dicen de Valencia que en el patio de la casa en donde habitaba su novia, se ha suicidado por con trariedades amorosas el Conde de Romre, disparándose un tiro en la cabeza.

Viaje regio a Sevilla

Dicen de Sevilla que en el Alcazar de aquella ciudad están ya terminados todos los preparativos para la instalación en el mismo de la Familia Real, que ha de ir a Sevilla mañana para pasar allí una temporada.

Madrid 3 a las 16'30

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica la convocatoria a oposiciones para primer de noviembre para cubrir diez plazas de alumnos de ingenieros de la Armada de la escuela naval militar.

Disponiendo que el tribunal de exámen para el ingreso de la escuela naval militar como en la de ingenieros y el posterior en la escuela especial se rijan de un modo provisional por una larga serie de regas que se publican.

Prorrogando por doce días el plazo para la entrega de obras a la Exposición nacional de Bellas Artes.

Despacho regio

La mejor TINTA DE ESCRIBIR. Se fabrica en las siguientes clases: Azul negra.—May negra.—Tinta esmeralda para plumas de acero.—Azul negra de copiar.—Violeta de copiar.—Tinta azul fija permanente.—Tinta estilográfica azul negra.—Tinta estilográfica negra.—Tinta violeta negra fija. De venta en la librería de Amegual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

ALABERN Y Cia. CEBEROLS, 10-14. PAÑERIA. SASTRERIA. CAMISERIA. EFECTOS DE VIAJE. Artículos de vestir para caballero. SASTRE MODISTO. CRISTALES COMBINADOS Y DEMAS CLASES. MAQUINARIA ESPECIAL PARA MONTARLOS. GEMELOS PRISMATICOS. Isidoro Lassalle Hijo. 25, Calle Brossa. No equivocar esta casa. No comprar sin pedir precios.

MAPA DE EUROPA de gran tamaño, numerosas hojas y con infinidad de detalles. PRECIO 150 PTAS. De venta en la librería de Amegual y Muntaner, Cadena, 2, Palma. Importante regalo a los suscriptores de LA ALMODAINA: Todos nuestros abonados podrán adquirir dicho mapa al precio de UNA PESETA. Todos cuantos paguen un semestre por adelantado, recibirán gratis el mapa.

Audencias en Palacio. Complimentaron al Rey los señores Gasset, Ruiz J. J. y el almirante de la escuadra general Chacón.

La escuadra en Cartagena. Al salir el general Miranda de Palacio nos dijo que nuestra escuadra sigue en Cartagena realizando prácticas con los últimos torpederos.

Dama de la Reina. Hoy ha hecho la primera guardia con la Reina doña Cristina la nueva dama señorita Natividad Silva.

Funerales. En San Francisco el Graade se han celebrado funerales por los diplomáticos fallecidos en 1915.

Presidió el ministro de Estado marqués de Lema, asistiendo el alto personal del ministerio y el secretario del Rey.

La Reina de paseo. La Reina doña Victoria pasó por la Casa de Campo y visitó a la infanta Isabel.

En el estudio del pintor Benedito. La princesa Beatriz y la condesa del Puerto visitaron el estudio del pintor Benedito.

Firma regia. El ministerio de la Guerra se han firmado los siguientes decretos: Concediendo varias cruces blancas del mérito militar a jefes y oficiales y entre ellos al coronel de artillería don Luis Santiago, al teniente coronel D. José Díaz, y algunas menciones honoríficas.

Madrid 3 a las 20

Reunión de la Comisión de protección a la producción nacional. Se ha reunido la Comisión de protección a la producción nacional, presidiéndola don Luis Sedó.

Despachó varias instancias y aceptó por unanimidad, nombrando una ponencia presidida por el ex ministro señor Suarez Inclán para estudiarla, una moción que ha presentado el señor Sedó sobre interesantes cuestiones que afectan con interés a la industria y al comercio nacionales.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Madrid 3 a las 24

Petróleo en la Argentina. Buenos Aires.—Han dado excelentes resultados las pruebas practicadas con el petróleo descubierta recientemente en los alrededores de Bahía Blanca, siendo dicho producto de inmejorable calidad.

Barcelona 3 a las 23

Complot contra el Presidente del Brasil. Rio Janeiro.—Se ha descubier-

to un complot para derribar el Presidente de esta república. Han sido detenidos muchos comprometidos en el movimiento abortado, entre ellos bastantes marineros. Los zapatistas atacan México. New York.—Comunican de El Paso que los partidarios del general Zapata han atacado la capital, habiendo sido rechazados con grandes pérdidas. CORRESPONSAL DE BARCELONA

Barcelona 3 a las 22

Los jaimistas a las elecciones. En esta capital los jaimistas van a las elecciones. Lucharán en el 2.º y tercer distrito junto a los regionalistas. La rama de la San Medin. Se ha celebrado la tradicional romería a San Medin. A la ermita situada en el vertiente del Tibidabo, a pesar de la mañana cubierta y algo lluvia ha acudido gran gentío, viéndose muchos caballos enjaezados, según costumbre. Por la tarde se ha serenado el cielo, aumentando el concurso. Desgracias

En la calle del Consejo de Cien to, una niña de tres años ha caído desde la altura de un tercer piso, fracturándose la base del cráneo. Está gravísima. En la calle de Colonia, un niño de tres años se ha caído desde un primer piso, resultando con graves heridas. Precauciones que toman los buques holandeses. Los buques holandeses «Basel» y «Sema» surtos en nuestro puerto han pintado

